INTONACIOS KESZSEGEK MERESE

PETO ZSIGMOND

(Kozlésre érkezett: 1976. december 1.)

Ma mair nem Kkell bizonyitani az intondcié szerepét a kozlés és a kolesonds megértés
folyamatdban. A nyelvoktatdsunk rendszerében azonban még mindig nincs kellGen
biztositva (fSiskoldn is kevés éraszamban tanitjuk) a fontossdgat megilleté hely. Altaldnos
és kozépiskoldban az intondcié tanitdsakor az imitdciét fokozatosan a tudatossignak kell
felvdltania.

A fdiskola nyelvi laboratériumdban végzett mérés arra keres vélaszt, hogy milyen
szinten 4ll a kozépiskoldbdl érkez6 1. éves hallgatdk intondcids készsége.

Tudomdsom szerint eddig még nem tértént kisérlet arra, hogy egy egész évfolyam
ilyen jellegii készségeit mérjék. A felmérésben az 1976/77-es tanév elsGéves orosz szakos
hallgat6i vettek részt,

Az orosz nyelv hanglejtésének kovetkezd mondatfonetikai eszkdzeit mértiik, illetve
tanulmanyoztuk:

. a logikai, szintagmatikus €s a mondathangsuly helyét,

. a hangmagassdg, a dallamvonal vdltozdsdt és alakuldsat,
. a hanger6t,

. az idStartamot,

. a szlinetek helyét,

6. a beszédsebességet és beszédritmust.

Abbél az dltalinos mérésmetodikai elvb8l indultunk ki, hogy ,,amikor
eredményvizsgdlatrol, eredménymérésril beszéliink, akkor csakis a materialisan megjelend
tanuléi teljesitmény, . . . csakisa tanuléi tevékenység kiilsé megjelenési formaja mérhetd,
de ezek kozil is csak azok, amelyeket valamilyen maédon (filmfelvevd géppel,
hangrogzitével, irasbeliséggel, a produktum ltal) régziteni tudunk™" . A szakirodalom ezt
a teljesitményt rogzitett teljesitménynek nevezi.

Esetiinkben a teljesitmény rogzitése széban (magnetofonszalag) és irdsban (stencile-
zett anyag) tortént.

A felmérést hdrom szakaszban végeztiik. Ora elején a hallgaték megkaptdk a szébeli
és irdsbeli feladatok szovegét, melyet tobbszor elolvashattak és értelmezhettek. A sorrend
az volt, hogy minden esetben a felvétel elkésziilte utdn fogtak az irdsbeli feladathoz.
Minden irdsban megoldott feladat szdvegét fiilhallgatén keresztill hdromszor hallgattik
meg a résztvevok. Igy lehet&ségiik volt arra, hogy az esetleges hibdkat korrigalhassik.
A szébeli feladat elvégzése azért elGzte meg az irasbelit, hogy az orosz anyanyelvi
bemonddk intondldsa ne befolydsolhassa a hallgatok teljesitményét.

RN
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A mérést M. M. T1aBnosa és I'. H. UymakoBa Yuumcss TOBOPUTH IO-PYCCKU
c. konyv gyakorlatai alapjan végeztiik?. Ezt az anyagot t6bb szempontbdl is alkalmasnak
taldltam a sziikséges mérés elvégzéséhez. A gyakorlatok tGbbségénél (1. sz. melléklet) jelez-
ve vannak a hanglejtési tipusok, a kiilonb6z hangsiilyok és a sziinetek. A mérés sordn ez
a kontrollanyag szerepét toltotte be. '

A szébeli felmérés anyagit és a jelzett kontrollanyagot a mérés objektivitdsinak
biztositisa érdekében a MTA Nyelvtudomdnyi Intézete fonetikai laboratériumaban
elektroakusztikai gépek segitségével rovidesen feldolgozom. Mivel ez még nem tortént
meg, ezért dolgozatomban f6leg az irdsbeli felmérés adatait ismertetem, kiegészitve a
szébeli anyag néhdny feladatdnak hallds dtjdn torténd elemzésével. Az értékelés sordn
minden helyes megolddsra 1—1 pontot adtam.

Az irisbeli feladatok doéntd tobbségét magnetofonszalagra is felvettem azzal a
szandékkal, hogy a két teljesitmény adatait osszehasonlithassam. Tapasztalatunk szerint a
beszéd hallds Utjan torténd irdsbeli elemzése egyszer(ibb és konnyebb, mint a szoveg
beszédbeli reprodukadldsa, helyes intondldsa, mely joval komplexebb készségek egylittes
meglétét feltételezi. Mint 14tni fogjuk, az adatok bizonyitottdk feltevésiink helyességét.

Az irdsbeli (stencilezett) anyag segitségével a kovetkezd készségeket mértitk:

1. a logikai hangsiily véltozdsdnak felismerését, (I. dolgozat 8.,9. gyakorlatai)

2. a szintagmatikus hangsily helyét, pl.

1 .
/TTocTpOEH MeTaJUlypruuecKmit 3aBoj’,

I I
MAaIIMHOCTPOUTEJIBHBIM, pa3BUTa JICCHAsA l'IpOMbILUJICHHOCTb//

3. a mondathangsiily helyét, pl.

I
//Ha EHucee OYAyT CTPOMTb LEJbI KacKajl TMADPO3JEKTPOCTaH-
mit.//
1
[/A nyts Gbln TSXREMBLA./!
I

//38€ech pa3sBUTHl MHOTME OTPACIM IPOMBIILIEHHOCTH. |
4. A sziinetek pontos helyének érzékelését:

a) szintagmatikus sziinetet:

I I I

ITocTpouyy mepBbIit 3aBOJ/, IOTOM BTOPOI/, TPETHII . . ./

b) frazissziinetet:

I I
//EHuceir Moryumit, [HEUCTOBBINA GOraThipsb,/
I

He 3HAET, KVAA ReBaTh CBOM CWIIBL//

! I
//S1 3naw./ /1932 ron.’ /TlepBble CTPOMTENM MPHUEXANU HA aMypc-

kuit 6eper.//

5. Osszefiiggs szoveg tobbszori meghallgatisa utdn az irdsjelek kitételét, (II.
dolgozat 4. lecke 4. feladat)

6. Osszefiiggd szovegben a hangsilyok és sziinetek kijelolését hdromszori
meghallgatds utdn. (1. dolgozat 13. és a II. dolgozat 10. gyakorlatai)
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7. A szoveg értelmezésétSl fiiggGen a mondathangsily helyének megallapitdsat
kérdGsz6 nélkili /MMK—3/ eldoéntendd kérdé mondatokban. (III. dolgozat, 6.
lecke, 3. gyakorlat)

Az irasbeli dolgozatok jellegét és a hallgatok teljesitményét az aldbbi tdbldzatokban
kozoljiik.

1. dolgozat
1. sz. tdblizat
A gyakorl. A feladat jellege Pontszdm
sorszama
3 Mondathangsily 4
: az MMK—I -ben
Mondathangsuily
4. az UK—I -ben 28
8 Mondathangsuly 3
: az MMIK—2 -ben
9 Logikai hangsiily 9
) az UK—2 -ben
a) szlinet 28
13. b) szintagmatikus
és mondathangsily 28
Osszesen 100

A gyakorlatok osszesitett eredmeénye

2. 5z. tdbldzat

A gyakorlat Maximalis Elért Atlag
sorszama pontszdm pontszdm %-ban

3. 276 186 67

4. 1932 1041 54

8. 207 119 57

9, 621 412 66

13. a% 1932 1767 91

b 1932 1393 72
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Az I dolgozat dsszesitett eredménye

3. sz. tdbldzat

A csoport Létszam | Maximdlis Elért Csoportétlag egl;zgr];;):)el;j‘ L:ggjz;? tg;?b
szama pontszdim | pontszim %-ban %-ban %-ban
1.* 10 1000 728 73 92 54
2. 12 1200 902 75 93 58
3. 9 900 562 62 75 39
4. 16 1600 1157 72 87 58
5. 9 900 651 72 83 51
6. 13 1300 902 69 80 55

*A tdbldzatokban k6261t csoportok mindig azonos szakos hallgatdkat jelentenek,
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II. dolgozat

4. sz. tdbldzat

Asi)r(::é?;?t A feladat jellege Pontszdm
7 Viltakoz6é mondathangsily 8
) az UK—2 -ben
3 Viltakozé mondathangsily
: az IK—I ésaz IK—2 -ben 8
a) szlinet 24
10. b) szintagmatikus és mondat-
hangsily 24
Osszesen 64

A gyakorlatok Gsszesitett eredménye

S. sz. tdbldzat

A gyakorlat | Maximdlis Elért pontszim Atlag
sorszdma pontszam %-ban
7. 560 349 62
8. 656 391 60

10 a) 1680 1372 82

' b) 1680 1010 60




A II. dolgozat ésszesitett eredménye

6. sz. tdbldzat

o B Csoport- Legjobb Leggyengébb
A csoport | .o am Max:mths Ele’t, itlag egyéni egyéni telj.
szdma pontszam | pontszam %-ban telj. %-ban %-ban
1. 10 640 502 78 89 67
2. 11 704 541 77 89 42
3. 10 640 351 55 70 28
4, 16 1024 667 65 80 42
5. 11 704 523 74 87 59
6. 12 768 533 69 83 55
l
III. dolgozat
7. sz. tdblizat
A gyak’orlat A feladat jellege Pontszdm
sorszama
4. lecke Mondathangsiily helye
2. MK—I és MK—2 a -ban 4
4. a) irasjelek kitevése 28
b) szintagmatikus és
mondathangstily 30
5. lecke a) Mondathangsily MK—I és
1. MK—3 -ban 12
b) sziinetek helye 4
4. Viltakozé logikai hangsily
az IK—I és MK—3 -ban 6
6. lecke a) Viltakozé logikai hangsily
az VIK—3 -ban 9
3. b) sziinetek helye 3
Osszesen 96
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A gyakorlatok dsszesitett eredményei
8. sz. tdblizat

A csoport Létszdm Maximalis Elért Atlag
szdma pontszam pontszdm %-ban
4 Jecke 74 296 179 60
4 a) 74 2072 1624 78
" b) 74 2220 1347 61
5. lecke
a) 74 756 522 69
L. b)| 74 296 165 56
4, 74 444 324 73
6. lecke
2) 74 666 574 86
3. b) 222 191 86

A III. dolgozat Osszesitett eredménye

9. sz. tdbldzat
A csoport _ Maximilis Elért CS'OPOIt Iézgsib Leggye nge ob
szdma Letszam pontszam pontszdm | ° ;f:,ig,, telj. tetla.g ‘;Z:;n
%-ban
1. 12 1152 839 73 94 45
2. 10 960 698 73 90 43
3. 11 1056 643 61 75 49
4. 15 1440 1066 74 90 38
S. 13 1248 891 71 83 49
6. 13 1248 889 71 89 55




A dolgozatok Osszesitett eredményei
10. sz. tibldzar

A dolgozatirdk Maxim:%lis Elért pontszém Atlag

szdma pontszam %-ban
I. dolgozat 69 6900 4902 71
II. dolgozat 70 4480 3117 70
IIL. dolgozat 74 7104 5026 71

A hdrom irdsbeli felmérés évfolyamadtlaga: 70,57%.

Vizsgdljunk meg néhdny adatot részletesebben. Az irdsbeli dolgozatok elemzése azt
bizonyitja, hogy az intondcids készségek kozil a sziinetek (szintagmatikus és frizissziinet)
észlelése all a legmagasabb szinten. A szovegekben taldlhaté 4122 sziinet koziil 3495-6t
dllapitottak meg helyesen. Ez 85%-o0s teljesitménynek felel meg. Altaldnos hiba, hogy a
haligatdk egy része nem vette figyelembe, hogy a szintagma nemcsak akusztikus, hanem
értelmi egység is. Sziinetet jeldltek hibdsan a kovetkezd esetekben is:
I
Torga/cayiaire
2
Heyxenm/HUKTO He 3Haer?
1
Carua/yumnrcs.

I
Ero ceia/KoHumMa wKkosay
Az irdsjeleket (III. dolgozat 4. lecke 4. a) gyak.) a mondatok 78%-dban tették ki
helyesen. A hibdk jelentds része abbdl adédik, hogy pont helyett felkidltéjelet tettek
ilyen mondatok utin is:

I
— Xenaw ycnexa.
I I
— Cnacubo. 1o ceuaanus.

I
— Hdo cBuaaHud.

A mondat- és logikai hangsilyt /MM K—I, IK—2 és MMK—3 -mal intondlt mondatokban)
kiilondllé, vagy részben osszefliggd mondatokban 6414 lehetdség koziil 4666 esetben
észlelték helyesen. Ez 73%-os felismerési készségszintet jelent. Osszefiiggs szovegben
(1. dolgozat 13. gyak.; II. dolgozat 10. gyakorlat; III. dolgozat 4. lecke 4. gyakorlat) ez az
ardny mdr rosszabb, csak 64%-os. Ez azzal magyardzhat6, hogy a gyorsan véltozé ritmusu
beszédben sokkal nehezebb kovetni és észlelni a kilonbozd hangsilyok helyét. Két
csoportndl Gsszehasonlitottam az egyszintagmds kijelents /MMK—I/, a kérd&szavas
kiegészitend§ /MIK—2/ és a kérd6sz6 nélkiili eldontends /MK—3/ kérdémondatok
irasbeli és szébeli felmérés adatait.

264 egyszintagmds kijelenté mondat (III. dolgozat 5. lecke 2., 3., 4. gyakorlatai) koziil
213-ban helyesen hiztdk ali a mondathangsilyos szét (81%). Mindossze 51 esetben
(19%) tévedtek. A szébeli felvételek akusztikus tton tortént elemzése 201 esetben (76%)
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mutatott ki helyes intondciét, 63 mondatban (24%) kilonboz6 intondciés hibdk
figyelhet6k meg.

Bizonydra az érezteti hatdsit, hogy a két nyelvben az egyszintagmds kijelentd
mondatok intondldsa kozott az ereszkedd jelleg ellenére lényeges killonbség is van.
A magyarban a magassagi csucs a dallam eleje tdjdn helyezkedik el, az oroszban pedig a
tonéma 4ltaldban az utolsdé szén van, s rdaddsul mélyebben is fekszik az elStagndl.
A tonéma csak ritkdn kertl a dallam elejére, vagy a kdzepére.

A kovetkez§ tipushibdk figyelhet6k meg:

1. A tonémit tilsigosan megnyiijtottak 34 mondatban (13%). 1. dbra

OH MawnHneT
D — !

2. A tonémat magasabb szintre emelik, mint az elGtagot. Ez a mondatok 2%-dra
jellemzg. 2. dbra

L ST GER Wy I cmn e G —

Ero popuTean myzslkanTsl.
€ 1 -

3. A tonémit nagyobb hangerével (nyomatékkal ejtik), s igy az valamivel magasabb
szintre is cstiszik a mondatok 5%-dban. Ez tulajdonképpen azt jelenti, hogy az : MK—I
helyett MIK—2 hanglejtéssel intonéltak.

A kérdGszavas kiegészitends kérd6 mondatokban (MMK—2/ a hallgaték igen jol

érzékelték a logikai hangsily mozgdsit. Az I. dolgozat 9. gyakorlatdnak mondatai
90%-ban jelolték helyesen a logikai hangsilyt.
A szobeli felvételek elemzése (22 £6) azt mutatja, hogy mar csak 67% intondlt helyesen.
A figyelemre mélté azonban az, hogy széban a dont8 tobbség (51%) a logikai hangsulyt a
kérdGszora tette. Ennek az lett az eredménye, hogy a beszédjik nagymértékben
elsziirkiilt. Erdekes jelenség, hogy ezeknek a mondatoknak 27%-it énekld hanglejtéssel
fejezik be.

A hallgaték nagy része nincs tisztdban azzal, hogy logikai hangsiily dttevédhet a
mondat bdrmely szavdra anélkiil, hogy a vélasz tartalma ett6] megviltozna. Ezekben a
mondatokban mindig a kérd&szé fejezi ki azt, amire vélaszt virunk. A mondat kérdd
jellegét is a kérddszo adja.

Erdekes képet mutat a kérd6sz6 nélkiili kérd 8 mondatok [MIK—3/ irdsbeli és szébeli
teljesitményének osszehasonlitdsa. frisban (22 f6) 248 esetben (94%) helyesen jeloli a
mondathangsiilyt. Széban viszont mdr csak 140 mondat (53%) dallamvonala volt helyes,
124 esetben (47%) helytelenil intonaltak. Az irdsbeli kiemelkeden j6 eredménye féleg
azzal magyarizhaté, hogy ezekben a mondatokban a kérdés kiemelésének egyetlen
eszkoze az intondcié. A tonémdn belill a hang élesen szokik, majd hirtelen esni kezd. Ezt
a nagy hangkdzil hanglejtést fiillel is jol lehet érzékelni.

Tipikus hibdk:
1. Dinamikus hangsilyt hasznil melodikus hangsiily helyett 4%. Ezek MK—3
helyett VMIK—2 -vel intondltak.
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2. 68 mondatban (26%) a tonémit siillyesztik és a mondat végét felkapjdk. 3. dbra

__—J

On Teonor?
ey )

3. 12 mondatban (5%) a tonémadt kiemelik ugyan, de az utétagot vele egy magassigi
szinten futtatjdk tovdbb. 4. dbra

—_— / — —ue s Swmes
Ow ni6ut myawwy?
— —_—————)
4. 33 mondatban (12%) a tonéma kiemelése helyes ugyan, az utétagot azonban
,.éneklik”. 5. dbra
Cawa yuutca?

Elgondolkodtatd, hogy végeredményben a mondatok 38%-it énekl6 hanglejtéssel
intondltdk. A szébeli felvételek elektroakusztikai feldolgozdsa utdn még sokkal tobb
intondcids eszkoz objektiv értékelésére lesz majd lehetGség.

A mérések segitségével részletes vdlaszt tudunk majd adni az intondcids hibdk
pontos okdra. Ez a felmérés is azt igazolta, hogy gondolataink vildgos kifejezéséhez nem
elég a megfelel§ jelentésii sz6 kivdlogatdsa, azok pontos grammatikai megszerkesztése,
hanem fontos a helyes intondciés megformadlas is.

JEGYZETEK

1. Agoston—Nagy—Orosz: Méréses modszerek a pedagégidban. Tankdnyvkiads, Budapest, 1971,

30-31.0.
2. M.M. Ilasnosa—TI. H. Yymakosa: Y4YMMCs IOBOPUTE II0-PYCCKU

Wi3paTenscTBO. Pycckmit sA3bIK. MockBa 1975.

1. sz. melléklet

i. dolgozat

I I
3. Mon 6par paGoraer Ha Caxanube. U a1 6yny paborars nHa Caxanmuue.
I |
Maragan Haxoaurca Ha [JlampHem Bocrtoke, XabapoBCK TOXKE HaxOAMTCSA HAa

HanpHem Bocroke.
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4. Mos cecrpa €AeT B Mocxn;lz. A eny B MocxnsI/.
... Mosa cecTpa efer B Mocxn)lr. n SIl eny B MOCKBYy.
A eny.Ha Baﬁxalm. Mot Apyr eler Ha Baﬁlezln.
... A eay Ha Baﬁlem. U mon np;lzr egeT Ha bBamkan.

1 I
OHa roBopuT NO-pyccku., OH T'OBOPUT IO-PYCCKH.

1
...OHa roBOpPUT MO-pyCCKM. VI OH TOBOPUT IIO-PYCCKM.

1 I
HManpueit BocTOK — orpoMubiin Kpait. Cubups — OrpoOMHBIN Kpaii.

. R I
... Jdanbupit BOCTOK — orpomHbIn Kpan. M1 Cubups — OrpoMHbIi Kpa.

I I
Ony Opin Ha Kamuatke. Mnl Gpliu Ha KamMuarke.,

I I
...OHnu 6pin Ha Kamuarke. Msbl TOe Obism Ha Kamuatke.
- .1 L1
Xabaposck — GoublloN ropoj. Marafiad — GOJBIION TOPOS.

I I
...Xabapoeck — 6oxnbpwon ropoa. Maragan toxe 6GoJblIOi ropog.

I
Ha [HdansHem Bocroke MHoro Oousbiumx ropojos. B Cubupm

|
MHOTO §OJIBIIMX TOPOJOB.

I
...Ha [ansuem Bocroke MHoro Gojplinx ropogos. B Cubupmn

TO>X€ MHOro OO0JIbILIMX TOPOAOB.
2 I
8. — TI'me BBI )kuBeTe? — B MOCKBE,
2 I
— T'ne Bbl paboraere? — Ha 3aBofe.

2 I
— TI'me BBl yuurecr? — B MHCTHUTYTE.

9. — Korn% Bpl npuexamm B MoOCKBy? — I‘ug BBl YYMTECH?
— B npouwiom ron)lf. ) — B uacmriﬂ‘e.
— Korza Bbl npuexanu B MOCKBY? — TI'ne BB 32/qmec1>?
— B npomnom roay. — B mncmnlrre.
— Korga BEI npuexamm B MOCKBy? — T'me le yuuTech?
— B npouinom ro;lly. — B MHCTI/ITg’TC.



13. B mkone
(Pa3srorop o KoMcoMoubcke-—Ha—AMYype)

a 2
— Pebara, /kTo 3HaeT, Kak crpouics Komcomoack—Ha—Amype?/’

— 511 3Hal0. [/1932 rgm.// TlepBsle CTPOUTENM MPUEXAIM HA A MYPCKHUN
Geper. //Taﬁr:fl.// He 6bino )KMJH:SII. //TlepBoe BpeMs XXUiu B nanzln"—
Kax.// Bbuio Tp;nno. //Ho uepes rox 3pecs yxe Obub rgpo,n,,//
IMocrponnu an:pBbm 3aBOJ,/, IOTOM BTOpgifi/, Tpr:TmZ A
//— A Kakas NPOMBILIUIEHHOCTh Pa3BUTa B 3TOM Tropoxe cemnuac?;/

2
//— 3naech pa3sBUTBL MHOTME OTPAciy NMPOMBIULIEHHOCTH./ Bemp TyT

I I 1 I y I
ecTb Jiec /, 3om0T0, / pyAa, / pwiba. /' [1oCTpOEH METaIypruuecKiif

1
3aBojfi, [/ MAUIMHOCTPOMTENbHBIN, | pasBMTA JieCHas NPOMBILLIEH-

HOCTB. //
2
/| — Tlouemy ropojp HasweiBaercs KoMcomosbck—Ha—AMype? '/
I -
// — Topoa cTpoumu Komcomoiblbl, // OHM TMpHUEXamM ClOa CO
I I ,
Bcex KOHIOB CoBerckoro Coto3a. // Crpourenu 6bim Monoasl. // Oun

I I
HOCTPOMAM TOpox / M HasBaimu ero Komcomonbk—Ha—Amype. [/

YPOK 3 I1. dolgozat

2 2
7. — Heyskemm Bol He Ovlin B Komiitom tearpe? Beib 2TOT TaK UHTEPECHO.
. I
— Heyskenn BBl XOTUTE NMOMTU B HUPK? MHeE KaKaeTcs, 3TO HEMHTE-
I
PECHO.
2 2
— Heyenn mbl noefeM B JIeHuHrpan? S tak JaBHO MeuTan 00 3TOM,

2
— Heyxxenu aror gom nocrpounu tak Osictpo? Eule HeJJaBHO 37€CH

2
HUYEro He OBINO.

I
8. OH yxe paboraer. ..
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2
— Heyxxennm oH yxxe paboraer?

I
Bbl HE UMTANU 3Ty KHUTY ...

2
— Hey>kenmu Bbl HE UYUTANU 3Ty KHMUTY?

2
OHa elle He cAana 3K3aMeEHH . . .
2
— Heyenu oHa ellie HE cAalia dK3aMEHbI?

1
OH y>X€ KOHYMJ MHCTUTYT.

2
— Heyxxean oH y>Xe KOHUYMJ MHCTUTYT?

10. O EHucee

Ji— Peﬁs%'?a!// Krg M3 BEJIMKMX PYCCKMX Tucatenein mucan o Exucee?//
//— He 3HEIICM.//

/l— Heyxenu Hm('rg He 3Haer?f/

/]— HfI:T, / HMKT(I).//

//— Toraa cn}llmaﬁ're.//

//1901 r(I)n. // Anton IlaBnoBuu UYexoB eeT Ha Caxam}m. |/ Popunie
M 3HaKOMBble 6ccnoxgm‘ca: // a BADYT He uogner? /| Beab Hy>XKHO ObIIO
€XaTh HéCKOJIbKO Mecanes. // A nyts Gl Tsm(el:nmﬁ. /| Ho YexoB mo-
éxan.//

//Enncen nopaavlm ero. // 'S ue BIEUICJ‘I pexu senukonenuee Enuces.f/. .
//Enuceit MOI‘?/“{MIZ, / chménmﬁ Oorathips, / ... He 3H2216T, KyAa ae-
BaTh CBOM cuibl”.//

2 ] ,
/Certuac EHmMcelt 3HaeT, KOMY OT/AaBaTh CBOM CUbl. // OH OTZA€T UX

I |
Hapoay. // Ha Euucee GYAYT CTPOMTBH LEJbI KacKaj TMAPO3JEKTPO-
1 I
craHuuin. // HECKOJIbKO YKE NMOCTPOEHO, // 3MECh YK€ PacTyT U HOBLIE

ropoaa.//
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I11. dolgozat

YPOK 4
. I 2a
2. Imutpuin MsanoBuu ... — JiMmurpuit VsaHoBuY!
I 2a
Mapus IlerpoBHa. ... Mapus IlerpoBHa!
4. 3apaBcTByHt, JleHa 3apaBctByit, IOpa  Kyaa THl mjéiib B IOM

KHurn y Caimm OEeHb POXKAEHUS X0uy MOAAPUTh €My KHUTY
NOMAEM CO MHOM, IIOMOXKCILUbL BLIOPATh XOpoumo MNOUAEM

3apaBcrByuTe, AHHa IleTpoBHa J00pbIit ieHb, TaHs KaK TBOHU

Jena cnacifo, xopouio CKOpO HaumMHao pabotaTh B IIKOJE
BOT M TMPEKpPacHO XeJaw ycmnexa cnacu6o 0 CBUJAHUSA
IO CBUAAHUSA npuser, [Juma TNpUBET KyAa MJELIb B MHC-

TUTYT CAal0 3K3aMeEH YTO CAAEllb ¢bu3uKy Hy, Kemawo yc-

nexa cnacubo

Ypok 5
1, — Tm CTy)lgHT? — OH yxe pa6(3)TaeT?
— H(IaT, / 2 ene yuych B mxclme. — HéT, / oH ee ;qmcn.
— OH TpaKTopam‘? — Ona paboraer Ha 3aBgAe?
— I[gl, / TpaKTopl}xC’r. — Her, / B uncruryre,
2. On TpaKTODII/ICT. ... — OH Tpamopam?
Caula 3Immcx. ... — Cama :;’nrmcx?
Tamapa paboTraeT Ha aan(lme_ ... — Tamapa paboraer Ha 3asgzxe?
Ero chiH KCI)H‘-W[JI HIKOJY. ... — Ero chlH KOHUMJ 1IKOAY?
Bepa noc1‘ymlma B MHCTUTYT. ... Bepa noc*ryngna B UHCTUTYT?
3. Ero apyr MamMmI4CT. ... — Ero apyr Mamaﬂucr?
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I 3
Eé 6par Tpakropuct. ... — EE& 6paTr Tpakropucr?

I 3
Ux matp reosor. ... — Ux marp reoaor?
I 3
Ero poauresy MysbiKaHThL. ... — Ero pojaurenu mMy3bIKaHTbI?
I 3
4, Jlena moOutr My3blky. ... — Jlena moOUT My3bIKYy?
I 3
TBOJ APYr rOBOPMT MO-PYCCKYU. ... — TBOI APYr rOBOPUT
Mo-pyccKu?
I . 3
Eé nmoppyra yuurca. ... — Eé nmoapyra yumurca?
YPOK 6
3
3. — ¥ Bac ectp OuaeTel HA KOHUEPT?

I I
— [Ha, [ ects./
3
— ¥ Bac ectp OMIIETHI HA KOBUEPT?
1
— Her, /—y wmoero apyraf
3

— V Bac ectb OuMneTHl Ha KOHLEPT?

I
— Her, / Ha Ganer./

M3mepenne MHTOHANMOHHBIX HABHIKOB
Kurmonp Ilers

ABTOD CTaThM NOCTABWJI L€JIb — M3MEPUTH M ONMUCATb MHTOHALMOHHLIE HABBIKU CTY-
ACHTOB MNEPBOTO KypcCa OTAEJECHMA DPYCCKOro A3bIKAa M JUTEPATyppl. M3 OCHOBHBIX KOM-
IIOHEHTOB MHTOHALMM PYCCKOro s3blKa PaCCMaTPMBAIOTCA CICAYIOLME: MECTO JOrUUec-
KOro, CMHTarmMaru4ecKkoro u ¢pa3oBOro YAapeHus, ABUIKEHME OCHOBHOrO TOHA M MHTEH-
CUBHOCTH B npefaenax ¢pas3si U MECTO May3bl.

Ina aHanmu3a ObUIM NPHUBIEYEHBI 3alMUCH HA MArHUTOMOH M NUCHMEHHBIE PaGOTHI
CTYJICHTOB, B crarbe OMNMCAaHB JAHHbIC NUCMEHHBIX paboOT, KOTOPhIE JOTMOJNHEHbI JaH-
HbIMM aHaANM3a MarHUTO(OHHBIX 3anMucen. AHanM3 MarHUTO(OHHBIX 3anuceir OYAET OCY-
IECTBNEH IIPM NOMOLIM 3JNECKTPOAKYCTUYECKOM MAIUMHBI ,MuHrorpad” B GOHETUUECKOU
naboparopun MHCTUTYT2 A3bIKO3HAHMUA AKajfemum Hayk BeHrpum.

PaccMOTPCHHBIE TUNBI MHTOHALMM MNPEACTABAAOT HAUOOMBIUNYIO TPYAHOCTh JUIA
BEHTPOB. ABTOpP NPM aHANMM3€ TUINMYHBIX OHIMGOK B DPYCCKOM PEUM BEHIDOB YKa3bIBAET U
Ha BJIUAHUE A3bIKOBOWM MHTEPPEPEHLMU.
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